

DIARIO

Periodico de la mañana

PRECIOS DE SUBSCRIPCION.—Salamanca, 1 pta. al mes.—En la provincia y resto de España, 2, 50 al trimestre.—Anuncios y reclamos, precios convencionales. Págs. adelantados.

Director: CÁNDIDO R. PINILLA

DIRECCION, REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE ZAMORA, NÚMERO 19; IMPRENTA

Teléfono núm. 16

El juego político

La gente madrileña creía días pasados que la obstrucción de las minorías iba a dar de sí un movimiento revolucionario. Se comentaba la energía del Marqués de la Vega de Armijo a quien el Sr. Maura quiso dar una satisfacción, y se comentaba mucho más cierta manifestación militar disfrazada, que una de estas tardes hubo a la salida de las Cortes, como advertencia suave de los elementos de orden contra las masas subversivas. Como decimos, corrían huracanados vientos en la política, en la semana pasada.

Sin embargo, todo parece enalmeado. Las minorías se limitan a hacer que se aprueben las actas nominalmente, y presentan un número discreto de enmiendas a los proyectos en discusión. Los discursos no son inyectivos, los apóstrofes no son acerbos; por fuera en fin no aparece que la lucha sea enconada.

entre los comediantes?
Lo que pasa, bien nos lo decimos todos al oído. No hay hombres que sustituyan a Maura; no hay vigor en los partidos; no hay una Plana Mayor que esté a la cabeza de un ejército disciplinado para ejercer el poder. Y por ésta Maura permanece en el por tácito consentimiento.

Mas todavía no es esto lo grave. En Francia, por ejemplo, no hay tampoco grandes masas de partido, no hay turnos en estos, no hay una colección de estadistas que puedan asaltar el poder en nombre de un partido definido, y sin embargo las crisis se efectúan cuando los ministerios no tienen como el nuestro arraigo en la opinión. ¿Por qué?

Porque no importan tanto los hombres como las ideas. Porque allí gobiernan estas y no aquéllas; porque se conjuncionan los que representan un verdadero ideal de opinión, y se busca siempre el triunfo, el arraigo de un plan político, y no el de una concupiscencia personal.

Y los mismos republicanos parecen entrar en el juego de esta convención más ó menos prolongada; pero es sin duda que ellos hacen el suyo con estas alternativas de guerra y paz con que poco a poco van apoderándose de la opinión de fuera y de las posiciones estratégicas de dentro de las Cortes. Sus treguas no le impiden seguir en contacto con la opinión, que mientras no se separe de ellos irá adquiriendo una fuerza incontrastable.

La actitud de los diputados republicanos no es tampoco clara en los momentos presentes; mas no por eso hay que suponer que deje de ser intencional.

Cuentos de la Tierra El amor y la política

Medio dormida, medio despierta había escuchado Filomena, acurrucada en el tibio lecho, bien henchido de lana churra, los jigeos y cantares de la ronda. Los había oído tantas veces, tantísimas veces cuando sus hermanos eran solteros y seguidos de golpeteos de nudillos en la ventana y de cuchicheos amorosos! Pero esta vez no era por sus hermanos ya casados y en lejanas alquerías. ¿Sería por las criadas?... ¿Sería por ella, por Filo... ¡Uy qué vergüenza! Y como si media humanidad se hubiese enterado de su atrevido pensamiento, se arrebujó en las sábanas y metió la cabeza bajo la almohada.

Los jigeos continuaban y los cantares se oían cada vez más claros. ¡Y qué cosas dicen! ¡Válgame Dios, si parece propiamente que lo dicen por una! Porque no hay en la alquería otra Filomena y lo que es a esa... a Filomena bien claro la nombran. Párese un punto a escuchar y al pie de la ventana y tras un corto preludio de pandereta, cantó una voz juvenil:

Asómate a la reja,
Filo querida,
oirás la triste queja
de un alma herida.

Un coro de mozos entonó después el estribillo,
Con el amor
Con el querer
Con el mirar
De esta mujer.

Y luego el consabido jigeo, que taladró los oídos de Filomena ya resentidos con la impresión del cantar.

Es por mí—se decía—y la sangre agolpándose a las sienes, la martillaba en ellas cruelmente. Por que no era lo peor el canto, lo grave serían los golpeteos de los nudillos en las maderas de la ventana. ¿Qué haría si los oiesen? ¿Salir? ¿Qué vergüenza! ¿No salir?... Luego dirían las mozas que faltaba a las costumbres y en los pueblos las costumbres hay que guardarlas, porque son las costumbres. Y la palabra de Dios no se le niega a nadie.

El timón de mi arado
Va a tu ventana;
Contentos van los güeyes
Labrando en mi alma.
Con el amor
Con el querer
Con el mirar
De esta mujer.

—Y es él, es Quico, el de la Juncalera que no me deja a sol ni a sombra cuando voy a las fiestas. No, pues este ro me hace salir aunque se rompa los nudillos de las dos manos. Presume mucho de güen mozo y aunque lo es... ¡Vaya si lo es! ¡Y qué bien para! ¡Y qué cosas dice más tristes y más... alegres a un tiempo... ¡Si no juese del otro partido!

Al llegar a este punto, un escalofrío le coge de la cabeza a los pies. Había oído la llamada, primero tímida, luego insinuante y acompañada de toses, por último repiteada y vehemente.

—¿Quién eres y qué quieres?—dijo, abriendo la ventana y echándose las de valiente al pronunciar las consabidas palabras del ritual ventanero.

—Soy Quico y vengo por mor de ti, resalá.

—¿Por mor de mí? Pus no te lo había conocido.

—Pus concéme lo, galana, porque menos tú, ya tiene la concocencia toa la gente en treinta leguas a la redonda.

—¿Tan largo ascanzas?

—Tan largo a más.

—Pus como supiera tu padre que habías ascauzao hasta aquí, presto reculabas.

—¿Regular yo! Manque trujesen a toos los justiciales. Yo a las veces estoy retuso p' hacer una cosa, pero como morre pa un lao, no hay quien má haga tesar.

—¿Y qué van a decir los de tu partido?

—¿Y los del tuyo?

—Los del mio; segura me tienen, que a mí no me cambia aaide la voluntad.

—Pus a mí, el querer tuyo pudiera cambiarme, que no es de ley el que anda uno siempre con los mismos.

—Pus mia Quico, yo no soy al respetive, porque p'azos me han de hacer antes que dirme yo contra los mios.

—Es que tú no me tienes afeto.

—¿Y qué tie que ver eso con tos partios y con que nus haigais hecho alcalde a ese misingún de la cina, echando a un lao al hijo del pueblo?

Quico soltó una risolada franca.

—¿Por qué te ries, boricoo?

—Por que mi hace gracia el oírte esas cosas. Te pones tan galana pa icirmelas que de güena gana me iba a pedir predón al hijo del pueblo sino juese por el temor de que me cobre reutos por el tiempo que le he sido contrario.

—Mira Quico, eso no te lo sufre la hija de mi madre. Y diciendo y haciendo le arrojó un cacharro con albahaca que había sobre el poyo de la ventana.

—Si me pescas, me esbracias.

—Bien esbruciao queas pa mí.

Y cerró con aire la ventana murmurando iracunda:—Mal relobado que te di oído.—Serías el primero del partío del Sangritas que tuviese una mieja de vergüenza.

Luis MALDONADO

Para el domingo, artículo de D. Miguel de Unamuno, sobre «Campesinas», de Galán

Silvela y la Latina

Conocidas son las aficiones de los grandes hombres de la política conservadora a las mujeres, a las mujeres ilustres por supuesto. Y D. Francisco Silvela, avejentado y todo, muestra sus aficiones a las mujeres que fueron, ya se llame Sor María de Agreda, ya tenga motajo como doña Beatriz Galindo, alias la Latina. Y si sus huesos han andado de la ceca a la meca, como donosamente quiso demostrarnos el señor Rodríguez Miguel, valiéndole sus afirmaciones una réplica del Sr. Hernández Iglesias, por lo menos tiene comentaristas ilustres como el señor Silvela, el cual habló días pasados, en el Círculo de los Luises de Madrid, ante un aristocrático y brillante auditorio.

El abogado del P. Nozalada habló de los Reyes Católicos, del espíritu nacional en aquel entonces y de la política del Cardenal Jiménez de Cisneros.

Y después de pintar todo esto el señor Silvela, comparó los elementos levantiscos del reinado de don Fernando y doña Isabel, a los que presenta la política y el parlamento de hoy.

Y poco que se habrán reído de la comparación los señores Soriano, Lerroux y Lletget!

Después de este largo exordio, donde se hizo «política» como ven nuestros lectores, entró en el tema el señor Silvela, hablando del nacimiento de doña Beatriz, de su casamiento con el capitán Ramírez de Madrid, de las explicaciones de La Latina en la Universidad de Salamanca, de la influencia que ejerció esta insigne mujer en el ánimo de la Reina Isabel y de las obras benéficas que instituyó, enumerando entre las más importantes, el hospital que lleva el nombre de la fundadora.

En el retrato de la hermosura física de doña Beatriz se detuvo Silvela con verdadera delectación. «Era esta mujer—dice—de notable hermosura, muy rubia, de ojos muy oscuros y profundos y de manos no pequeñas pero bien cuidadas. Y era tal su castidad que bien pudo decir de ella un cronista que a su lado no podía existir ni sombra de pecado».

La conferencia del señor Silvela ha sido la primera de una serie de ellas que se proponen dar en el Círculo de San Luis los hombres más insignes de la política y de las letras.

No sabemos qué conferencia seguirá, pero nosotros tendríamos excesivo gusto en oír a Villaverde una conferencia también de asunto femenino.

Para los médicos

Considerando que las dotaciones de los médicos titulares son de pago

inmediato é inexcusable en la época del respectivo vencimiento, se ha ordenado a los gobernadores que, sin levantar mano, procedan a adoptar las medidas necesarias, a fin de que los Ayuntamientos abonen las cantidades que adeuden a los médicos titulares, en el modo y forma prevenidos por el Real decreto de 23 de Diciembre de 1902 y Real orden circular de 28 de Enero de 1903.

La conferencia del Círculo Mercantil.

A las siete y media de esta noche tendrá lugar en este Centro la anunciada conferencia sobre «Literatura Salmantina contemporánea».

El señor González Rebollar que es el encargado de exponerla, vino ayer de Viigudino, donde habitualmente reside entregado a tareas de muy distinta índole que aquella a que se ve inclinado por natural propensión de su espíritu.

El señor Rebollar es una especie de desterrado de las letras y en cuanto halla ocasión, torna a la pátria en que tiene puestos sus amores.

Su conferencia de esta noche despierta grande interés entre los aficionados a esta clase de asuntos y se espera que la concurrencia sea tan numerosa como merece, siendo de creer que no faltará representación del sexo femenino, puesto que para las señoras es perfectamente accesible el tema y el salón del Círculo les ofrece lugar apropiado.

Actualidades científicas Porqué varía el clima

Nueva teoría de Arrhenius.—Su confirmación por el viaje de Nordenskjöld.—La tierra helada.

El reciente viaje del sabio explorador Nordenskjöld y de sus expertos compañeros, al polo Sur, que ha sido narrado en estas columnas, fué muy favorable a los intereses de la ciencia. La geografía ha mejorado sus conocimientos, puesto que se ha visto que no existe la isla de Backensfieles que señalaban antes los mapas al Sur de la tierra de Luis Felipe; la microbiología ha conquistado el dato interesante de que las bacterias pueden vivir a temperaturas de menos 10.° C.° y la geología ha dado una confirmación de la teoría de Arrhenius sobre la formación de la Tierra.

Según las ideas reinantes la Tierra fué una nebulosa condensada; la masa cósmica poco a poco se fué concretando y reduciendo, y después de diversas etapas en que el calor central fué aminorándose en la periferia, apareció la vida en sus más sencillas manifestaciones. Era pues una teoría del calor ó plutoniana la que se admitía sin impugnación.

Mas un sabio químico y geólogo de Stockolmo, Arrhenius, pensó de otro

modo y formuló su teoría en estos términos:

La vida en la superficie de la Tierra, es decir, el calor que da la vida, no ha dependido sino de la constitución química de la atmósfera. La atmósfera está más ó menos cargada en ciertos periodos de ácido carbónico, el cual forma como una especie de envoltura á la tierra, y la permite conservar el calor de la irradiación solar que sin él volvería libremente á perderse en el éter. Ahora bien, la tierra se carga alternativamente y se descarga de ácido carbónico, y alternativamente aparece y desaparece de ella la vida. Así, por ejemplo, un aumento de 2-300° de ácido carbónico, es suficiente para determinar el clima templado ártico de la época terciaria. Una disminución del 50° basta para cambiar el clima que vuelve á un periodo glacial, como el de la glaciación cuaternaria.

Establecida así á grandes rasgos la teoría, resulta que, allá en el Canal de Orleans y en el Estrecho de Goslache, Nordenskjöld ha encontrado (ó por mejor decir el [Dr. Anderson) pruebas de la glaciación general del citado estrecho, que nada tiene que ver con los glaciares modernos, no pudiéndose dudar que desde el Norte hasta el Sur pasando por el Ecuador de la Tierra, ha estado encerrado en un estuche de hielo, teniéndose en cuenta que ya se tenían pruebas análogas por descubrimientos realizados en territorios de Norte América, Alemania, Noruega, y aún en las regiones africanas próximas al Kilimandjaro.

Así pues, allí donde la vegetación está más activa, donde la vida de la tierra es más floreciente, donde la flora y la fauna son más variadas, hubo en cierta época geológica, una fuerte capa de hielo. La Tierra toda, fué en un momento dado, un globo helado. Después hubo vida; después hielo, y de nuevo la vida. Glaciación general antes y después; intermitencias muchas veces repetidas de la vida y la muerte en la Tierra.

Estos hechos nuevos, estos fenómenos innegables, conducen pues á la necesidad de aceptar una nueva teoría sobre la formación de nuestro planeta.

Véase si tienen trascendencia los estudios de los naufragos del "Antarctic".

La verdad es que la cuestión de los climas no está resuelta, ni en las causas á que obedece ni en los elementos que los modifican. Para los astrónomos el clima está sujeto á la duración de los días, á la duración de la luz solar sobre la región. Por eso hablan de variación de climas de media en media hora, y de hora en hora, aludiendo á que según los círculos paralelos al Ecuador varía la temperatura con la duración de los días.

Pero en cuanto se ha sabido la influencia que tienen sobre los climas las corrientes marinas y aéreas, los meteorólogos han hecho por su parte otra clasificación: en climas marítimos y continentales. Los primeros, de cierta firmeza ó estabilidad en relación siempre con la altitud, y los segundos de mayor variabilidad en los elementos que le integran, y más sujetos á condiciones topográficas.

El sabio Humboldt creyó resolver las dificultades para clasificar y comprender los climas sujetando en conjunto y división á las líneas isotermas que marcan los puntos de la tierra de igual temperatura, pero su esperanza fué burlada: No hay enlace climatológico entre los lugares de la tierra.

Por todas estas razones ha sido y es muy estudiada la teoría de Arrhenius que hemos espuesto, sobre la glaciación universal y su influencia en los climas.

Dr. Puylla

Sección Oficial

De la Gaceta

Ministerio de Hacienda --Real orden relativa á las liquidaciones y cargos que deben hacerse á los Ayuntamientos por las atenciones de primera enseñanza.

Administración provincial --Universidad de Salamanca --Resolución de incidencias y reclamaciones presentadas á las propuestas que formuló el Rectorado para la provisión de escuelas por concurso de ascenso publicadas en 14 del pasado mes.

Administración central --Subsecretaría del ministerio de Instrucción pública Bellas Artes. --Nota bibliográfica de una obra impresa en castellano en el extranjero, que D. Gabriel Merino, comerciante de libros de esta corte, desea introducir en España.

Aviso á los opositores á las cátedras de Arqueología, Numismática y Epigrafía, vacante en la Universidad de Valencia, y á los de Algebra superior y Geometría analítica vacantes en las Escuelas de Artes é Industrias de Santander y Vigo.

Bolsa de Madrid.

D'A 10

- Interior, 73,95.
- Amortizable, 93,55
- Tabacos, 414,50
- Banco de España, 471,00
- Francos, á 38.90.
- Libras esterlinas, 35,05

El día religioso

SANTORAL Y CULTOS PARA MAÑANA

Día 12, sábado. --San Gregorio Magno, Papa, del cual se reza con rito doble y color blanco; San Pedro, mártir.

Iglesia conventual de San Esteban. --A las siete y cuarto misa de la Virgen, cantada.

Iglesia conventual de la Magdalena (PP. Carmelitas). --A las seis misa de la Virgen, cantada. Por la noche á las seis, solemne Salve carmelitana.

Iglesia parroquial de San Sebastián. --Al parar el címbalo de la Catedral, rosario y Viacrucis.

Iglesia de San Benito (PP. Salesianos). --Al obscurecer, exposición de S. D. M., rosario cantado, cánticos y bendición con el Santísimo.

Iglesia parroquial de Sancti-Spiritus. --Al obscurecer, después de la catequesis, plática doctrinal.

Agricultura y mercados

Salamanca

- Continúa el retrainiento.
- Trigo á 49 y 1/2 rs. las 94 libras.
- Centeno á 38 id 90 id.
- Barbilla á 47 id 48 id.
- Rubión á 38 id.

Cebada á 26 id fanega. Algarrobas á 35 id. Guisantes a 34 id. id. Se cree volverá á ponerse el trigo a 52.

Los especuladores de Salamanca sin organización, compraron días pasados más de lo que podían sin duda, y se han visto obligados á vender en baja, como se advierte.

LOCALES

Se halla ligeramente enfermo el catedrático de Derecho Penal señor don Pedro Dorado Montero.

Deseámosle un pronto y cabal restablecimiento.

Los alumnos de la clase de solfeo de la Escuela de San Eloy que dirige el profesor señor Goyenechea, están ensayando en estos días y bajo la dirección de éste un «miserere» que será cantado en la catedral en la próxima Semana Santa.

El «miserere» del que hemos oído hacer grandes elogios, es obra del mismo citado profesor.

Se encuentra entre nosotros el joven médico don Octavio Blanco, hijo del escribano, nuestro buen amigo don Juan Blanco.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro buen amigo de Arévalo don José Carraffa.

El médico de Villoria, Don Isidoro González Campos, ha acudido á este gobierno para que obligue á aquel Ayuntamiento á satisfacer los tres trimestres vencidos que se le adeudan.

Dentro del próximo mes de Julio será anunciada de nuevo en oposición la cátedra vacante en esta Facultad de Ciencias.

Ante la inspección de policía ha sido denunciada una mujer por no cumplir lo ordenado por la higiene. El señor gobernador le impuso cinco pesetas de multa.

Un niño se cayó anteayer de las escaletillas de la Catedral, resultando con una fuerte contusión en un brazo.

A altas horas de la noche se dieron de palos en la calle de San Justo varios sujetos, resultando uno de ellos forastero, con una extensa herida en la cabeza.

La vacante existente en esta Normal de maestros por traslado á Valladolid de don Pedro Diaz Muñoz, ha sido anunciada para su provisión por concurso.

Ha sido nombrado abogado de la Beneficencia provincial, don Augusto Abarca, concejal de este Ayuntamiento.

Por Mister Alvin Niesck, vecino de Dresde (Alemania), se han presentado registros de 20 pertenencias de mineral de hierro para las minas denominadas «Luisa» y «Elena», sitas en la Dehesa de Matamala, del término municipal de Martinamor.

Ha sido denunciado por el inspector de policía al gobernador, un cochero por haber entrado ayer tarde en la Plaza Mayor por la calle de Zamora con más velocidad de la debida.

Por el señor Ingeniero Jefe de Minas y el auxiliar don Crispulo Baza, se procederá al deslinde y demarcación de las 42 pertenencias de mineral de hierro, solicitadas por D. Adriano Contreras, vecino de Madrid, para la mina llamada «Altisidora» del término municipal de Saucelle, cuyas operaciones se efectuaron en los días del 17 al 24 de los corrientes ambos inclusive.

En la calle de San Justo fué despedido ayer mañana de la caballería

que montaba un sujeto forastero, que resultó con ligeras erosiones en la cara.

Mañana saldrá para Alicante acompañando á su distinguida señora todavía convaleciente, nuestro amigo y colaborador don Luis Maldonado.

Deseamos que la distinguida enferma logre en aquellos benignos climas el cabal restablecimiento de su salud.

La conferencia de anoche

La Facultad de Ciencias que muestra en su labor mucha más perseverancia que otras facultades que no hay porqué nombrar, continúa la serie de cursos breves que ha inaugurado en este año.

Anoche dió en efecto su séptima conferencia en el paraninfo de la cual estaba encargado el auxiliar don Julián Sánchez Martín quien mostró su competencia en la materia que estaba encargado de explicar.

El conferenciante, que se propone explicar todo lo referente á «metaloides» comenzó anoche por exponer algunas teorías generales que sirvan como de preparación y base á cuanto se propone decir. Se explicó con sencillez, claridad y método y al final de su conferencia fué muy aplaudido.

Por telégrafo

Servicio especial de EL DIARIO

Madrid 11, varias horas.

Congreso.

El incidente de primera hora ha sido gracioso. El Sr. MAYER sin pedir la palabra se levantó diciendo: «quiero dirigir la palabra al ministro de la triste figura». Y á gritos repitió la frase, hasta que Romero le quitó la palabra con el correctivo oportuno.

MURO interpela sobre sucesos de Valladolid, culpando al Gobierno y autoridades locales de la crisis de trabajo en dicha población. Califica de asesinato la muerte del joven apodado «Pepinillo» y pide responsabilidades.

El MINISTRO de la Gobernación dice que si la manifestación del 7 se limitó á pedir pan y trabajo, las demás fueron políticas, como lo prueba que no asaltaron tahonas sino armerías. MURO replica que los partidos de la Restauración han deshonrado á la Patria. (Protestas) Rectifica Sánchez Guerra.

Senado.

El Marqués de Soto Hermoso llama la atención sobre el constante aumento del presupuesto de Claes pasivas, abogando por una ley que mejore tal situación. Se aprueban los créditos de Guerra y Marina.

Reunión de Secciones. Mañana se discutirá la rebaja arancelaria, declarada urgente.

El Gordo en Madrid

El bilette 773 agraciado ayer con el Premio mayor, fué ex-

pendido en la calle de Atocha, núm. 4, y se ha repartido entre gente pobre, la mayor parte.

Un décimo fué enviado á Portugal. Otros fueron adquiridos por cabos de los Consumos.

Pablo Iglesias, procesado

Ayer tarde se vió en la Sala 4.ª de esta Audiencia provincial, la causa que se sigue á Pablo Iglesias por supuestas injurias á la Guardia civil hechas en el periódico «El Socialista».

El Fiscal pidió se le impusiera la pena de cuatro años, nueve meses y once días de destierro, y la defensa encomendada al notable abogado Sr. Oyuelo, solicitó la absolución del procesado.

Aún no se conoce la sentencia.

Créditos de Ultramar

Ayer leyó el ministro de Hacienda en las Cortes un importante proyecto de Ley, sobre el pago de los créditos procedentes de Ultramar.

Estos créditos se dividen en tres grupos: el procedente de obligaciones personales; el de contratos ó suministros que hayan de ser cobrados por los mismos interesados ó por mandatarios, y el de los que hayan sido adquiridos á título oneroso por terceras personas.

El proyecto será muy discutido.

Crisis del hambre

En Málaga se reunirán todas las autoridades, á fin de conjurar la crisis porque atraviesa la clase proletaria, y arbitrar medios para conseguir la rebaja en los precios de las subsistencias.

El alcalde ha teleografiado al Presidente del Consejo, suplicándole la rebaja de los derechos de importación del ganado destinado al matadero, y del bacalao.

Temores de desórdenes

En La Unión, Cartagena, crece el disgusto que reina entre los mineros.

La comisión que vino á Madrid á gestionar la solución de la crisis por que atraviesan las minas de aquella comarca, ha regresado sin conseguir nada práctico.

Esto ha producido malísimo efecto y como el malestar es tan grande, se temen muy serios conflictos.

Un suicidio

En Aranjuez y en el sitio denominado «Cancera de Pileros» ha puesto fin á su vida disparándose un tiro de revólver en un oído, un joven llamado Eduardo Sánchez, quinto de este reemplazo.

Ignóranse los motivos que le han llevado á tan funesta determinación.

Fiesta carlista

Los partidarios de D. Carlos han

celebrado en la Iglesia de San Ignacio la fiesta anual a la memoria de los que sucumbieron defendiendo el carlismo.

El acto fué presidido por Barrio y Mier y a él asistieron los diputados carlistas que se hallan en Madrid.

GUERRA

Ruso-Japonesa

Concentración Rusa

El jueves de la semana próxima se verificará la concentración de las fuerzas rusas enviadas a la Mandchuria y que comprenden 217.000 hombres; bajo la inspección directa del general Kouraputkine.

Detalles del bombardeo de Vladivostok

Los periódicos ingleses dicen que según el informe del almirante Kamimoura, el bombardeo indirecto de Vladivostok el día 6 del corriente mes comenzó a las una y cincuenta minutos de la tarde y duró cuarenta minutos.

El bombardeo ha tenido eficacia, pues desmoronó al enemigo.

Los fuertes rusos no contestaron.

Los cruceros japoneses practicaron en seguida un reconocimiento en varios puntos inmediatos de la costa, sin encontrar rastros del enemigo.

Ultima hora

El Rey y el Emperador.

Se dá como muy probable para el día 15 ó 16 el viaje a Vigo de Su Majestad el Rey con el esclusivo objeto de saludar en aquel puerto al Emperador Guillermo, que como es sabido, llegará allí en dicha fecha.

Testigos que no juran.

Dos concejales socialistas del Ayuntamiento de Bilbao se han negado a

prestar juramento al actuar como testigos en una causa que se verá ante el jurado.

El presidente de la Audiencia les ha impuesto una multa y ha ordenado se les procese.

Nuevos bombardeos

La escuadra japonesa bombardeó ayer por dos veces a Port-Arthur. La plaza contestó vigorosamente. Se ignoran los estragos causados en la ciudad, pero se sabe que los fuertes no sufrieron gran cosa.

Obreros que mendigan

En Badajoz grupos de obreros sin trabajo recorren la ciudad implorando la caridad pública.

El espectáculo es doloroso y causa viva impresión.

Las autoridades y las clases pudientes se disponen a adoptar resoluciones que alivien la situación.

Ministro que se queda.

En el Consejo de ministros celebrado anoche, los consejeros de la Corona lograron, después de vivos esfuerzos, convencer a su compañero el señor Ferrandiz, que retirase la dimisión que tenía presentada, causa de la denuncia que hizo Soriano en el Congreso por la compra de ametralladoras.

Suspension de Cortes.

En el mismo Consejo de ministros celebrado anoche, se acordó suspender las sesiones de las Cortes el próximo día 22.

Es probable que la suspensión dure hasta primero de Mayo.

GARCIA-PLAZA.

DIVERSAS

El Juzgado de Barcelona activa el sumario incoado a causa de los pasquines anarquistas.

La policía les concede poca importancia, considerándoles como un suceso aislado.

Atribúyese el hecho a la extrema miseria en que se halla la clase obrera, miseria producida por la elevación de los precios en los artículos de primera necesidad y por el cierre de multitud de fábricas.

Despachos recibidos de Lima comunican haber ocurrido un violento temblor de tierra.

Añaden, que no hubo desgracias personales y que los establecimientos comerciales no han interrumpido sus negocios.

La Liga Marítima ha resuelto, en la última reunión celebrada en Cadiz, organizar una Exposición flotante, que visitará la América latina, llevando a bordo de grandes buques los productos españoles.

El viaje durará diez meses, y tendrá como fin principal procurar el cambio de producciones de España y de América.

En virtud de Real decreto de 26 de Febrero se ha constituido, con carácter oficial, la Cámara Agrícola de Caravaca, provincia de Murcia.

Prueba del aumento de vitalidad de nuestra industria es la frecuencia con que se solicitan autorizaciones para utilizar saltos de agua.

En Cangas se trata de aprovechar uno, en el río Almofrey, para producir la electricidad necesaria para la implantación del alumbrado de esta clase en dicha villa y en la de Buen.

Realizanse en Barcelona algunos preparativos para recibir dignamente los restos del capitán las Morenas y demás héroes de Baler, que llegarán el día 15 a bordo del vapor «Isla de Panay».

Acudirán al muelle todos los individuos que formaron parte de aquel destacamento y que se encuentran en Barcelona.

En vista de una moción presentada por la asociación general de cazadores de España, solicitando una aclamación al marino, se ha dispuesto de Real orden, con el carácter de indispensable, que los conejos caseros han de estar vivos al ser circulados y presentados en el mercado para su venta.

El Ayuntamiento de Cádiz ha acordado erigir una estatua a don Emilio Castelar en la plaza que lleva el nombre del ilustre é inmortal gaditano.

Se elevara el monumento frente a la casa en que nació. Se hará por

suscripción, y ésta la encabezará el Ayuntamiento con 10.000 pesetas.

La religiosa Práxedes Barañeri, hermana del general italiano derrotado en Adona, se ha suicidado, ahogándose en un canal próximo a la casa de salud donde estaba recluida, en Milan.

La hermana Fráxedes tenía sesenta y cinco años.

Extraña coincidencia: el mismo día del suicidio de la pobre demente, era aniversario de la batalla de Adona.

La escritora más joven del mundo es sin duda la niña María Peary, hija del explorador del polo Norte. Tiene nueve años y ha compuesto ya un libro, en el cual reproduce sus impresiones personales acerca de las regiones artísticas, y describe la vida y los juegos de los niños de aquellos países.

Esta niña nació en las proximidades del polo Norte, y los habitantes de la comarca la dieron el nombre de «Niña de la Nieve».

Un sobrino del general Palafox ha ofrecido al Ayuntamiento de Zaragoza ceder las condecoraciones é insignias que llevaba el ilustre héroe de

la Independencia durante los sitios, por la cantidad de 30.000 pesetas.

En la comunicación del sobrino de Palafox, éste consigna que ha recibido una oferta del Museo de Londres para adquirir las insignias.

Recomendamos a todos la lectura del anuncio inserto en 4.ª plana referente a la muy acreditada fabrica de chocolate establecida en San Juan de Barbalos.

EL DIARIO se halla de venta en los puestos del

Café del Pasaje

Kiosco de Barazal

Café Castilla

IMPRESA de Almaráz

Zamora, 19.

Revistas ilustradas, periódicos, modelación de todas clases, tarjetas, cartas comerciales, esquelas de defunción, recetarios, etc., etc., se hacen más baratos que en ninguna otra parte.

Calle de Zamora, 19

Unico almacén y depósito de Vinos de Valdepeñas de

MANUEL GARCIA DEL TESO

Dr. Riesco, 29, Salamanca

En este establecimiento se despachan toda clase de aguardientes y licores. Especialidad en vinos blancos, de Jerez, Málaga, Moscatel, Cariñena y otros varios. Gran economía en los precios.

Esta casa tiene personal y vasijas para servir puntualmente a domicilio.

Tanto los vinos, como los Licores y Aguardientes, son de inmejorable calidad.

imprecación.—S... cobardes! fué la última palabra que se le oyó.

Eran Julián y Juan María, que «habían vuelto» con carabinas.

—Bien! bien! gritó la tropa. Bien! Así mueren los bonapartistas y los franceses.

—Hijos míos! dijo la reina de Saba; en lugar de echar abajo la puerta, paratémonos en ella, y después subiremos en encima del terrado; allí hay una trampa que yo conozco, y da a la sala, donde podremos hostigarles a nuestro placer.

Y cerraron la puerta por la parte de fuera, barréndola con la mesa que cubrieron de piedras y vigas, de modo que les era imposible toda huida a los desgraciados marineros.

El aspecto de la Sala había cambiado enteramente; ya no había gritos, ni algazara, ni alegría.

Los tiznados rodearon todos al pobre Geromillo, que tenía un balazo en el cuello y que aún respiraba.

El parisiense, puesto de rodillas, le sostenía la cabeza, y los otros, pálidos é inmóviles, fijaban en él estúpidas miradas.

—Mis queridos marineros, dijo por fin Geromillo con voz débil y silbante: qué cosa tan afictiva haber escapado tantas veces a los brujos, y ser uno un tiznado, para venir a morir ahora como un perro rabiendo! Pero cómo ha de ser!... Y dónde está el parisiense?

—Aquí esto, viejo mio, mi pobre marinero.

—Ah! todo lo encuentro pardo y no te conocía. Estoy fastidiado parisiense.

—Nol no!

—Si; pero escucha... Me prometes una cosa?

—Corriente, sea lo que quiera... Está corriente, marinero.

—Pues bien! cástate con mi esposa, parisiense. Porque no la queda derecho a una pensión, y se comería los codos de hambre después de mi muerte, lo mismo que mi hija; y esta idea ya ves tú, marinero, me haría el bichero muy duro de tragar. En fin, quieres tú? Yo sé bien me no te agradará...

—Oh, sí! Pero es igual; tu hija tendrá un padre, mi buen marinero, respondió el parisiense enjugándose los ojos con la mano.

—Ahora dame un abrazo. Y vosotros la mano. Adiós, mis pobres tiznados! Mucho me atormenta no poder despedirme del teniente y de su hijo Pablo, antes de largar la corredera. Pero vosotros lo hareis en mi nombre, porque los vereis, si estos perros os dejan la lengua y los ojos.

Aquí se fué debilitando su voz, y la respiración era cada vez más dificultosa y silbante, por lo que se acercaron los marineros.

—Vamos! continuó Geromillo haciendo un esfuerzo; ya me voy a pique. Adiós mis queridos tiznados; también nuestro tiempo ha pasado, lo veis? nuestro pabellón está desteñido; los ingleses nos pasan a popa... por lo mismo quiero ir a ver si los buques de allí arriba tienen velas de estay y reales!... Adiós tiznados, Deseo volverme al agua; lo entendéis? con una bala de 36 a los pies. Esa es la tumba del marinero... Adiós, adiós, parisiense; cuidado con que tengas un poco de cariño a mi pobre hija, y no zures demasiado a esposa... y... vive Dios! que vosotros no me habeis de delatar; así viva el emperador!

Y cayó muerto. —Ah! perros de bonapartistas! Viva el emperador! Eh? tomad! ah! os va ese monstruo de emperador; ese ogro de emperador!



Table with train schedules for Medina to Salamanca. Columns include train type (e.g., regular, express), departure times, and arrival times. Includes text: 'Servicios de trenes desde el día 15 de Febrero' and 'Compañía de Medina a Salamanca'.



Imprenta de Almaráz—Zamora, 19.

Fábrica de chocolate

JUAN FRANCISCO MARTINEZ

Plazuela de San Juan de Barbales, núm 12.

SALAMANCA.

Siendo esta la única montada en esta localidad, con los últimos adelantos en la fabricación de tan preciado producto, y en la seguridad de que el público inteligente ha de responder a mis sacrificios, tengo el gusto de ofrecerle un gran surtido de todos los precios, desde 150 pesetas en adelante, sirviéndolos a domicilio, con la garantía de que, si al tomarlo, no fuere de su gusto, pueden devolverlo, y esta casa reintegra el importe. El género de esta casa, además de en la Fábrica, se halla de venta en varios establecimientos de ultramarinos y en la confitería de la Sra. Viuda de Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

Al propio tiempo cuento con un gran surtido en cacao de todas clases, para las personas que labran en sus casas y quieren hacer un pequeño ensayo, con lo que quedarán convencidos de la verdad, en las mismas condiciones ya dichas.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba, he de ser agraciado con sus encargos, teniendo el gusto de ofrecerme S. S.

NOTA.—No confundir esta casa con la Fábrica San Juan de Sahagún.

Biblioteca monográfica

de Medicina

Volumen I.—LA ORGANOTERAPIA.

Los suscriptores de EL DIARIO podrán adquirir este volumen, como los demás de la biblioteca, con una rebaja del 25 por 100: es decir, por 75 céntimos.

Pedidos a la Administración de EL DIARIO

Platería, Joyería y Relojería

Viuda e Hijos de Fernando García

Poeta Iglesias, número 10.—Salamanca.

Taller de construcción.—Casa fundada en 1810

Se compra Oro, Plata y Platine, y

toda clase de monedas.

Premios en varias Exposiciones.

HISPAANIA

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

Seguros contra toda clase de accidentes tanto colectivos como individuales y de responsabilidad Civil.—Dirección: Cortes 347.—Barcelona.

Agente General Antonio Alcaide, Minimos 11, Salamanca

AGUAS BICARBONATADAS-LITÍNICAS

DE

FUENTE-CALIENTE

EN MIRANDA DE EBRO

de especial indicación en las dispepsias, cólicos hepáticos y nefríticos, y manifestaciones viscerales del reuma ó artritis.

Se venden en botellas al precio de UNA PESETA, la de un litro, en la farmacia de D. Angel Ruiz—Salamanca.



LACTENA

Es el mejor alimento para los niños.

Depósito en Salamanca, Farmacia de García Ruiz.

Plaza Mayor, 36. Pídanse folletos)



FERRETERIA

de

Hijos de A. LORENTE

Gran surtido en artículos para obras, herramientas, utensilios de cocina, molduras, inodoros, camas, jergones, sifones patio, cribas, muelles alambres, espino artificial, telas metálicas, zinc, cubos, baños, paños y papeles pintados desde 0,25 pesetas el rol.

Sanchez Barbero, 9 y 11

CENTRO-PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las facultades é Instituto

Director propietario: D. José Mañes Casaux

Calle del Silencio 1 y Tostado 1, Salamanca

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso a todo lo imaginable, según se ha demostrado en los exámenes de Mayo y Junio, se halla situado en el punto céntrico de la población y muy próximo a la Facultad de Instituto, constando de espacuosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, SILENCIO 1 y TOSTADO 1, comunicadas a este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares académicos de Obras Públicas y Maestros superiores de enseñanza.

Los alumnos son acompañados a las respectivas clases oficiales por los Inspectores y a todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto Oficial.

El incremento alcanza lo por este Centro debese a la labor continua en la explicación de todas las asignaturas y a la formalidad en las cuentas, ajustadas estrictamente al reglamento. Los mejores informes pueden darlos los alumnos y sus familias. Se admiten inscripciones para el próximo curso.

Escuela modelo de primera enseñanza a cargo de acreditado profesor central. Clases nocturnas para dependientes de comercio de primera enseñanza, francés, Aritmética mercantil y Teneduría de libros. Se admiten internos, medio pensionistas y externos, desde seis años en adelante.

Alimentación verdaderamente sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este Centro. Prévía autorización, se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales. Pídanse detalles y Reglamentos al Director

Félix Carbajosa Rico

(Sucesor del Armuñés)

Doctor Riesco, 33. Salamanca.

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja, Málaga, Moscatel, Cariñena Jerez, Vinos comunes del país tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espíritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos a precios muy económicos.

Se sirve a domicilio con puntualidad.

Y salieron tres tiros por la entrada de la trampa, e los cuales uno fué para, a la cabeza de Geromillo, que fué bala perdida; otro raspó al parisiense en un brazo, y Bernardo el artillero recibió un talazo en un hombro que le hizo caer en tierra.

—Pero esos infames no van a matar como moscas! exclamó el parisiense. Si, así se le agotó y luchamos cuerpo a cuerpo; veámos a Geromillo!—Al abor-daje, futuro, al aboraje! Y si no t'n is cuchillos tomad los de la mesa, ofreció un puñal.

Y se lanzó a la bodega que conducía al terrado blandiendo un enorme cuchillo de trinchar de que se había armado.

Maldición! La puerta estaba cerrada y se percibía el ruido sordo que hacía una parte de los provenzales, apostados sobre el terrado, demoliendo el cielo raso de la sala, mientras que los otros tendían a las ventanas donde habían formado barricadas como en la puerta, encaramándose sobre el balcón.

Bien pronto una granizada de piedras y peso anunció que los sitiadores acababan de practicar una gran abertura en el cielo raso, a favor de la que pudieron jugar las tres escopetas en todas direcciones, y poner fuera de combate a una docena de tiznados.

Afortunadamente faltaron las municiones. —Hijos míos, dijo la reina de Saba; abramos la puerta de este terrado y acabemos con ello. Ahora nuestros cuchillos están frescos, y veremos si los bretones tienen manteca ó sangre en las venas.

—En fin gritaron los tiznados; la partida va a ser igual, aunque seais dos con uno.

—Habeis querido sangre! pues la habrá, dijo sordamente el parisiense rechinando los dientes, y rodeando a la muñeca una servilleta para sujetar mejor el mango del cuchillo.

Y cerró Geromillo la ventana después de haber hecho una muñeca.

—Ira de Dios! echámos la puerta al suelo, pichones míos, y no suframos que estos bonapartistas nos insulten.

—Sí, sí, matarles! gritaron cien voces a la vez.

Y se precipitaron sobre la puerta que no podía resistir mucho tiempo. Habían logrado romper una tabla, cuando se desprende desde el balcón una enorme mesa de encina pesada y maciza sobre los sitiadores.

Felizmente no alcanzó a la reina de Saba, pero cinco ó seis de aquellos demonios ó sátiros rodaron despachurrados; el rey Herodes recibió una contusión, la virgen María una dislocación en el hombro.

Este incidente redobló la cólera de los provenzales, pero calmó un tanto su ardor, y se pusieron fuera de tiro de semejantes proyectiles para formar un consejo.

Más no pudo discutirse nada en él, porque vino a interrumpir sus trabajos Geromillo, presentándose otra vez a la ventana con su vocina.

—Oh de los sorvedores de aceite! ¿quereis devolvernos nuestra mesa? todavía tenemos algunas botellas que vaciar, y que religar los riñones a alguno de vosotros.

—Que muera ese perro! gritaron algunos.

—Dejadle, pichones míos, dijo la reina de Saba: van a volver Julián y Juan María.

—Qué habeis de matar vosotros? respondió Geromillo; creéis acaso que los tiznados se han de dejar azotar como ginetes? oh! no creais eso y...

Geromillo no pudo continuar porque le dispararon un tiro, y se retiró de la ventana pronunciando un